
1. 다음과 같은 직각삼각형 ABC 의 넓이는?

① 92cm2 ② 94cm2 ③ 96cm2

④ 98cm2 ⑤ 100cm2

피타고라스 정리에 따라
AC2 = AB2 − BC2

AC2 = 400 − 256 = 144
AC > 0 이므로 AC = 12
따라서 직각삼각형 ABC 의 넓이는
1
2 × 16 × 12 = 96(cm2) 이다.

해설



2. 다음그림과같이 ∠A = 90 ° 인 △AEH 와이와
합동인 세 개의 삼각형을 이용하여 정사각형
ABCD 를만들었다.이때, 정사각형 EFGH의
넓이를 구하여라.

74

AH = 7,HD = AE = 5 이고 △AEH 는 직각삼각형이므로

EH2
= AH2

+ AE2
= 72 + 52 = 74 이다.

사각형 EFGH 는 정사각형이므로 EH = FE = GF = GH 이다.
따라서 정사각형 EFGH 의 넓이는 EH2

= 74 이다.

해설



3. 다음그림에서 □JKGC 와넓이가같은도형
은?

① □DEBA ② □BFKJ

③ □ACHI ④ △ABC

⑤ △ABJ

□JKGC 의 넓이는 AC 를 포함하는 정사각형의 넓이와 같다.

해설



4. 세 변의 길이가 각각 n, n + 1, n + 2 인 삼각형이 직각삼각형일 때, n
의 값을 구하여라.

3

n + 2 가 가장 긴 변이므로
n2 + (n + 1)2 = (n + 2)2

n2 + n2 + 2n + 1 = n2 + 4n + 4

n2 − 2n − 3 = 0, (n + 1)(n − 3) = 0
n > 0 이므로 n = 3

해설



5. 삼각형 ABC 에서 AB = c,BC = a,CA = b (단, c 가 가장 긴 변)
이라 하자. c2 − a2 > b2 이 성립한다고 할 때, 다음 중 옳은 것은?

① ∠c < 90° 이고 △ABC 는 둔각삼각형이다.

② ∠c > 90° 이고 △ABC 는 둔각삼각형이다.

③ ∠c < 90° 이고 △ABC 는 예각삼각형이다.

④ ∠c > 90° 이고 △ABC 는 예각삼각형이다.

⑤ ∠c = 90° 이고 △ABC 는 직각삼각형이다.

삼각형의 가장 긴 변의 대각의 크기에 따라 둔각삼각형, 직각삼
각형, 예각삼각형인지 결정된다. 변 c 의 대각은 ∠C 이고, c 가
가장 긴 변이므로 c2 > a2 + b2 성립하게 되면 삼각형ABC 는
둔각삼각형이고 이때 ∠C > 90° 이다.

해설



6. 다음그림의직각삼각형 ABC 의점 A 에서
빗변에 내린 수선의 발을 H 라 할 때, AH
의 길이는?

① 1.2 ② 1.6 ③ 2 ④ 2.4 ⑤ 2.8

AC = 4 이므로
AH × 5 = 3 × 4
∴ AH = 2.4

해설



7.

36

5
cm

해설



8. 다음그림의직사각형 ABCD 에서 PA = 4, PC = 6 일때, PB2
+PD2

의 값을 구하여라.

① 48 ② 50 ③ 52 ④ 54 ⑤ 56

PB2 + PD2 = 42 + 62 = 52 이다.

해설



9. 다음 그림은 직사각형 ABCD 를 점 B 가 점
D 에 오도록 접은 것이다. DF 의 길이를 구
하여라.

10

BF = FD
∴ BF = 16 − 6 = 10 = DF

해설



10. 다음 그림과 같이 넓이가 60 cm2 인 이등변삼각
형 ABC 에서 BC = 10 cm 일 때, AB 의 길이를
구하여라.

cm

13 cm

높이 = h 라 하면,
1

2
× h × 10 = 60

∴ h = 12 cm,
(AB)2 = 52 + 122, AB = 13 cm

해설



11. 다음 중 옳은 것은?

① x + a = y + b ② y2 + z2 = a2 ③ a2 − z2 = b2

④ x − a = y − b ⑤ x × z = a × z

피타고라스 정리에 따라 z2 + b2 = a2

따라서 a2 − z2 = b2 이다.

해설



12. 그림과 같은 직각삼각형에서 x, y의 값의 합을 구하여라.

27

△ABC에서 x2 = 202 − 162 = 144

∴ x = 12

△ABD에서 y2 = 92 + 122 = 225

∴ y = 15

해설



13. 다음 사각형의 두 대각선이 서로 직교할 때,
x2 − y2의 값을 구하여라.

−39

대각선이직교하는사각형에서두쌍의대변의제곱의합이서로
같으므로 x2 + 64 = y2 + 25

따라서 x2 − y2 = −39이다.

해설



14. 다음과 같이 □ABCD의 대각선이 서로
직교하고 있다. AB = 5, BC = 9 일 때,
CD2 −AD2

의 값을 구하여라.

56

AB2
+ CD2

= AD2
+ BC2

에서
식을 변형하면 CD2 −AD2

= BC2 −AB2

∴ CD2 −AD2
= 92 − 52 = 56

해설



15. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서 점
A 와 점 C 가 대각선 BD에 이르는 거리의
합을 구하면?

①
118

13
②

119

13
③

120

13
④

121

13
⑤

122

13

△ABD 에서 BD = 13

5 × 12 = 13 ×AE, AE =
60
13

따라서 AE = CF 이므로

AE + CF =
60
13 +

60
13 =

120
13 이다.

해설



16. 다음 직사각형의 두 꼭짓점 A , C 에서 대
각선 BD 에내린수선의발을각각 P, Q 라
할 때, AP + PD 의 길이를 구하여라.

cm

16.8 cm

△ABD 에서 BD = 15( cm) 이다.
AP × BD = AB ×AD 이므로,
AP = 7.2( cm) 이다.
△ADP와 △ABD는 닮음이므로
PD : AD = AD : BD에서
AD2

= PD × BD 이므로 PD = 9.6( cm) 이다.
따라서 AP + PD = 7.2 + 9.6 = 16.8( cm) 이다.

해설



17. 다음 그림의 □ABCD 에서 대각선 AC 와 BD 는 서로 직교하고 있다.
대각선의 교점을 H 라 하고 AH = 2 , BH = 3 , CD = 5 일 때,
AD2 + BC2 의 값을 구하여라.

38

AB2
+ DC2

= AD2
+ BC2

= (22 + 32) + 52 = 38
∴ AD2 + BC2 = 38

해설



18.

③

해설



19. 좌표평면 위의 두 점 P(3, 4), Q(x, − 4) 사이의 거리가 10 일 때, x
의 값을 모두 구하여라.

x = 9

x = −3

PQ2 = (x − 3)2 + (−4 − 4)2

= (x − 3)2 + 64 = 100

(x − 3)2 = 36

x − 3 = ±6
∴ x = 9, − 3

해설



20.

37

7

해설



21.

16

해설



22. 다음 그림에서 CA⊥AB ,
DB⊥AB 이고, 점 P 는 AB 위
를 움직일 때 CP + PD 의 최단
거리를구하는방법으로옳은것
은?

① ②

③ ④

⑤

AB 에대한점 D의대칭점 D′을잡고선분 CD′가 AB와만나는
점을 P로 잡는다.

해설



23. 다음 그림과 같이 점 P, Q가 있을 때, PR + RQ의 값이 최소가
되도록 직선 l위에 점 R를 잡는 과정이다. 빈칸에 알맞은 것은?

직선 에 대한 점 P의 대칭점 P′ 을 잡고 선분 가 직선 l과

만나는 점을 로 잡는다.

① l, PQ, Q ② l, PQ, R ③ l, P′Q, R

④ Q, PQ, Q ⑤ Q, P′Q, R

l에 대한 점 P의 대칭점 P′을 잡고 선분 P′Q가 직선 l과 만나는
점을 R로 잡는다.

해설



24. 다음 그림처럼 길이가 x 인 줄에 매달린 추가 좌우로 왕복운동을 하고
있다. 추가 천장과 가장 가까울 때와, 가장 멀 때의 차이가 2 일 때,
추가 매달려 있는 줄의 길이를 구하여라. (단 추의 크기는 무시한다.)

10

밑변이 2 이고 빗변이 x 인 직각삼각형으로 생각하면 높이가
x − 2 이므로
피타고라스 정리에 따라
x2 = (x − 2)2 + 62

4x = 4 + 36

x = 10 이다.

해설



25. 다음 그림은 직각삼각형 ABC와 합동인 삼
각형을 붙여 정사각형 ABED를 만든 것이
다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① △ABC ≡ △EDG

② AC = DH = GE = CF

③ FG = b − a

④ □ABED = □CFGH + △AHD +

△ABC + △EFB + △GDE
⑤ □CFGH는 정사각형

② AC = DH = GE = BF, CF = BC − BF

해설



26. 다음 그림과 같이 AD⊥BC 이고, AB =

7,CD = 4 일때, OA2
+OB2

+OC2
+OD2

의 값을 구하여라.

65

OA2
+ OB2

+ OC2
+ OD2

=
(

OA2
+ OB2)

+
Ä
OC2

+ OD2ä
= AB2

+ CD2

= 72 + 42

= 65

해설



27. BC : CD = 5 : 4 가 성립하는 직사각
형 ABCD 를 다음 그림과 같이 접었을 때,
△CDE 의 넓이를 구하여라.

cm2

7.2 cm2

BC : CD = 5 : 4 , CD = 8 cm 이므로 BC = 10 cm 이다.
DE = x 라 하면 접은 선분의 길이는 변함이 없으므로
AE = CE = 10 − x
따라서 △CDE 에 피타고라스 정리를 적용하면 (10 − x)2 =

x2 + 82

이를 정리하면 x =
9

5
cm 이므로 △CDE 의 넓이는

1

2
× 9

5
× 8 =

7.2( cm2)

해설



28. 다음그림은 ∠A = 90 °인직각삼각형 ABC에서세변을각각한변으로
하는 정사각형을 그린 것이다. △ABF와 넓이가 같지 않은 삼각형은?

① △EBC ② △BLF ③ △AFM

④ △EAB ⑤ △FMB

① △EBC, SAS 합동
② △BLF, 밑변과 높이가 같은 삼각형
④ △EAB, △BLF와 넓이가 같다.
⑤ △FMB, 밑변과 높이가 같은 삼각형

해설



29. 길이가 5, 6, 7, 8, 9 인 다섯 개의 선분 중, 3 개를 선택하여 삼각형을
만들 때, 만들어진 삼각형이 예각삼각형일 확률을 구하여라.

7

10

다섯개의선분중세개를선택하는경우의수는
5 × 4 × 3
3 × 2 × 1 = 10

(가지)이다.
이 중 예각삼각형이 되는 경우는 가장 긴 변의 길이의 제곱이
나머지두변의제곱의합보다작아야하므로 (5, 6, 7), (5, 7, 8),
(5, 8, 9), (6, 7, 8), (6, 7, 9), (6, 8, 9), (7, 8, 9)의 7가지이다.

따라서 구하는 확률은
7

10
이다.

해설



30. 다음 ∠A = 90 °인 직각삼각형 ABC의 각
변을 지름으로 하는 세 반원의 넓이를 각각
P,Q,R이라 하자. AB : BC = 1 : 4일 때,
R : Q의 값을 구하여라.

1 : 15

AB = k, BC = 4k라 하고 반원의 넓이를 구하면

R =
π

8
k2

P = 2πk2

Q = P − R = 2πk2 − π
8

k2 =
15

8
πk2이므로

∴ R : Q = 1 : 15

해설


